

建好“爱心驿站” 筑起“暖心港湾”

■ 徐欢 夏天

烈日炎炎,高温天气给户外作业带来严峻挑战。户外工作者们顶着骄阳的炙烤,奔走于大街小巷。对此,宿迁在街头巷尾设置了工会驿站,筑起“暖心港湾”,让坚守岗位的户外工作者有纳凉、歇脚的地方,在酷热的夏日也能享受到一份爱与清凉。

158个工会驿站对外开放

7月2日下午3时,在市区国土广场街坊公舍内,笔者看到几位身着工作服的环卫工人正在休息。

“来这里休息的环卫工人比较多,他们都是在附近几条道路上打扫的。每天中午12点左右是这里人流量的高峰期。”该驿站负责人戴月敏说,这家工会驿站24小时开放,是专门让从事户外工作的环卫工人、外卖员、快递员等人群歇脚的地方。

户外劳动者长时间在高温环境下工作,体内水分通过汗液大量蒸发,若是饮水不足,会导致身体水分流失过多。因此,一个稳定的补水点对他们来说至

关重要。该驿站的保洁员付立说:“最近气温比较高,来这里接水的人挺多的。”

除此之外,该驿站还配备空调、冰箱、饮水机、微波炉等设施,以及雨伞、毛巾、应急药箱等暖心物品,方便户外劳动者使用。

外卖员王萧对工会驿站提供的服务赞不绝口:“天气变热了,我们在外工作很需要这样一处地方。要是没有这些驿站,我中午只能找个阴凉地,坐在路边休息,吃点东西。现在我中午能在这里吃饭、休息、给手机充电,别提有多幸福了!”

笔者从市总工会获悉,我市共有158家工会驿站面向全市户外工作者开放,其中,宿城区26家、宿豫区25家、沭阳县44家、泗阳县23家、泗洪县27家、宿迁经开区7家、市湖滨新区2家、市洋河新区2家、苏宿工业园区2家。此外,为实现驿站服务纵深化,我市74家驿站已实现24小时对外开放。

送福利、送政策,驿站也是宣传站

工会驿站提供饮水、休

息、如厕等服务的基础上,逐步健全基本服务内容,因地制宜开展送温暖、送清凉等活动,大力宣传新政策。

“如果符合申报条件,可以按照规定,以家庭为单位进行申报,接受工会帮扶救助。”7月2日下午,在市区太湖路上的工会驿站内,市总工会的工作人员石干正在向在站点休息的外卖员讲解困难职工申报条件。

石干介绍,一般可以申报困难职工的类型有三种:深度困难职工家庭、相对困难职工家庭、意外致困职工家庭,每种类型的认定标准和补助标准也会有差别。

“驿站门口的展板上会有一些与我们相关的政策信息。我们在这里不仅能够休息,还能通过书籍、展板了解相关政策,非常便利。”陈金桂是一名配送员,每天的工作就是按照平台派送的订单将物品送至指定地点。

驿站内不仅有政策,还有福利。据了解,市总工会于7月2日下午走访慰问了30名户外工作者,慰问人群涉及外卖员、环

卫工人、交警等,将30份清凉礼包和300多瓶矿泉水送到户外工作者手中。

驿站有便民服务,也有志愿活动

免费寻亲寻物、免费就业推荐、免费提供法律咨询……在宿豫区千鸟园广场东北角,有个被群众亲切称为“爱心小木屋”的地方,驿站内醒目的位置张贴着其“主营业务”——30多项便民服务。

据了解,该驿站由市公安局宿豫分局工会副主席、宿迁市宿豫区迅哥有约志愿者协会创始人陆迅担任站长,1名退休民警和1名志愿教师担任副站长,配备1名专职辅警,并积极吸纳社会志愿者为成员,推动驿站实体化运行。

“我们不仅邀请了理发师等专业人员定期开展志愿服务,还组织了文艺服务队,同时定期开展学习雷锋讲堂、双拥讲堂、法治讲堂等。”陆迅说。

据统计,该驿站每年服务环卫工人、外卖员、驾驶员等户外劳动者数千人次,帮助群众5万多人次。

以田管“硬招”保粮食丰收



■ 郭秋月

一碗咖喱牛肉面,汤色清亮,面条筋道;一份牛肉锅贴,肉汁饱满,面皮弹韧;一盘车轮饼,金黄酥脆,口感细腻……从粮仓到餐桌,简单的小麦变幻成丰富多样的食物,既满足了食客的味蕾,也让食物成为生活与情感的联结。

宿迁人对小麦的无穷想象和创造,源于连年向好的小麦生产形势。2023年,全市小麦播种面积465.19万亩,比2022年增加4.13万亩;预计今年小麦亩产可达455.4公斤,小麦总产量可达212万吨。

今年全市小麦最高亩产为744.3公斤,这个纪录的创造者,是沭阳县刘集镇华珍粮食种植家庭农场的负责人单华兵。他在刘集镇流转了1827亩土地,进行小麦、水稻轮作。夏收结束,他收获的小麦已被当地粮食加工企业尽数收购。

如何提高小麦产量?单华兵有自己的心得。

“老一辈人种地是‘靠天吃饭’,现在不一样了,我们更注重因地制宜、科学规划。”单华兵望着连片的良田感慨道,“作物生长不等人,密切关注小麦生长状态,做好田管是关键。”小麦播种以后,单华兵时常踏田“把脉”,根据作物生长不同阶段的需肥特性,科学施肥,促进亩穗数、穗粒数、粒重的生长发育。

“绿色、科学、高效”一直是单华兵坚持的宗旨,在他的不懈努力下,一条“科学种田促增收、示范带动共致富”的道路逐渐宽阔。

位于宿城区屠园镇古河村的王

靖稻麦种植家庭农场则把更多关注放在了种子的处理及播种上。农场负责人王靖流转了1358亩土地,专注于稻麦轮作。今年,他种植的小麦每亩平均产量达688.9公斤。

“麦苗长得壮,播种是关键。我的做法是提前拌种、适期播种、播量适宜。”王靖介绍,足墒播种也很重要,在小麦播种时间段内,要根据天气变化及时调整田管方法。“这次小麦播种后下了一场中小雨,这是‘一播全苗’的关键,也是夏收高产的坚实基础。”王靖笑着说。

现代农业发展如火如荼,其中一个重要指标是农民职业化。“大家经常开玩笑说我是‘持证上岗’的农民。”泗洪县金锁镇龙泉粮食种植家庭农场负责人汪红军笑道,早年间,他获得了新型职业农民证书,得益于此,他在粮食种植中更注重理论与实践的结合。在全市首届“宿有千香”杯粮食高产竞赛中,经测定,他种植的小麦亩均产量为730.23公斤。

在汪红军的农场里,数台农机设备保养得当,滴灌设施铺设整齐,多年在农业种植一线的经验让他认识到,比“会种地”更重要的是“慧种地”。他笑称,种植思想前沿、农机操作娴熟、技术掌握全面,是他实现高产稳产目标的独特优势。

7月上旬,夏粮已经入仓,绿油油的水稻秧苗正在田地努力扎根,向上生长,勾勒出下一季的丰收图景。

种植能手们眉眼间还洋溢着夏粮丰收的喜悦,手上已经忙起了新的农活。

仓廪实,天下安,为“中国饭碗”装上更多“宿迁粮”,他们正在努力。



7月4日,环卫工人在清理路面积水和落叶。近日,市区迎来强降雨,给市民出行带来不便。然而,环卫工人依然坚守在工作岗位上,确保市民出行畅通。

王帅甫 摄

四代人回忆“收到录取通知书的那一刻”

■ 本报记者 周妮 焦青

江苏省2024年高考第一阶段志愿填报已结束,对于很多人来说,收到录取通知书是人生中最难忘的时刻。从过去的“信件很慢”到现在的“网络直达”,不同年代的学子收到录取通知书是什么心情?7月3日,记者采访了4名不同年龄段的市民,走进他们那段珍贵的青春记忆。

“70后”仲启新:
村里第一个中专生

仲启新是“70后”,老家在沐阳县新河镇。在他居住的小村庄上,家家户户都以种地为生,他是村里第一个中专生。

那是1988年的一个夏日,仲启新的父母像往常一样在田地里干活,他在家里剁喂猪菜。剁着剁着,他突然听到院子里有人喊:“是仲启新家吗?”他走到院子里一看,来人是邮递员。邮递员告诉他,他的录取通知书到了。

“当时的我又惊又喜,反复向邮递员确认,因为所有的信件都被装在统一的信封里,从外表很难看出是什么。”仲启新说,这名邮递员看他这样不停地笑,并连连祝贺他。

按照那个年代的要求,挂号信必须盖个人印章才能签收。仲启新当时还没有印章,所以拿了父亲的印章盖了章,这才算成功签收。

录取通知书拿到手后,他怀着激动的心情跑去田地找父母。“那个场景我记得很清楚,一路上我又跑又跳,高兴得合不拢嘴。”仲启新说。

“那个时候的录取通知书朴实无华,上面简单地印着‘学生入学通知书’7个大字,下方是学生的姓名、学校、专业等信息。”仲启新说,

他的录取通知书虽然远不如现在的录取通知书花样多,但他有着非凡的意义。

只用了半天时间,前后三个村庄的人都知道了仲启新考上中专的喜讯。“父亲当时的夸奖我记忆犹新,他说我给家里人长脸了。”仲启新说。

顶着村里“第一个中专生”的头衔,仲启新进入江苏省盐城市纺织工业学院机织专业学习。因为在校期间成绩优异,他毕业后被分配在一家纺织厂上班。他说,这张录取通知书改变了他这个农村孩子的一生。

“80后”王星:
看到录取通知书感觉一切都值得

“居然有20年了!”1985年出生的王星回忆起高考那年,十分感慨。2004年夏天,王星在老家黑龙江省参加高考,高考后估分填报高考志愿。

在那段时间,王星和她的同学们一样,心中充满了对未来的期待。估分填报高考志愿,对于当时的王星来说,不仅是选择自己未来4年要学习的学校和专业,更是对自己12年寒窗苦读的一个交代。

终于,王星收到了日思夜想的大学录取通知书。她轻轻拆开信封,一张红色的录取通知书映入眼帘,上面印着金色的校徽和大学的名字,显得格外庄重。

“当我看到那张录取通知书时,十分喜悦。”王星回忆,“那一刻,我觉得自己的努力终于得到了回报,所有的付出都变得值得。”

“那时最大的期盼是考上苏州科技大学的人力资源管理专业,做一位职业女性,但经过调剂,最终录取的是英语教育专业。”王星回忆,虽有失落,但入学后的她才

了解到自己所在的专业是学校的老牌专业,师资力量雄厚。在老师的悉心教导下,毕业后的王星,成为了一名人民教师,如今在江苏省宿迁卫生中等专业学校就职。

随着时代的变迁,录取通知书也在不断地改变。王星注意到,她的母校苏州科技大学的新生录取通知书也越来越精致,设计感十足,她说:“无论录取通知书如何变化,它都承载着每一个学子的梦想和希望,祝愿这个夏天,每一位学子都能够收到自己心仪的录取通知书。”

“90后”王冲:

它是一张通往梦想的“通行证”

1997年出生的王冲回忆起自己的高考,脸上依旧洋溢着青春的笑容。2016年的夏天,他经历了人生中的一场大考。

在高考结束后,王冲并没有像其他人那样进行估分,而是结合自己的兴趣和专业前景,为自己量身定制了一份志愿清单。

等待录取通知书的日子,王冲内心比较平静。他通过学校官网和社交媒体平台,时刻关注着录取通知书的发放进度。当邮件到达的那一刻,他早已做好了准备,淡定地签收了邮件。

拆开包裹,王冲一眼就看到了那份简洁朴素的录取通知书,印有学校的校徽和校训。“这份录取通知书不仅仅是一张纸,更是我通往梦想的‘通行证’。”王冲说。

入学后,王冲充分利用大学提供的各种资源,努力学习专业知识,积极参与各种实践活动和社团活动。在老师的悉心指导下,他不仅锻炼了自己的团队合作能力和创新思维,还成功考取了安徽财经大学的硕士研究生。

翻开自己的硕士研究生录取通知书,那段辛苦备考的经历仍历历在目,王冲告诉记者:“6月份我刚刚在学校拍完毕业照,拿到了毕业证书,这也意味着近20载的校园求学路终于结束了,但毕业后的终身学习之路才刚刚开启,我会继续为自己的梦想而努力拼搏!”

“00后”李思睿:
努力的意义在此刻变得具象化

今年21岁的李思睿是2021届的高考生。高中毕业后,她在家人的陪同下填报了志愿,那时的心情既忐忑又兴奋,一直在等待录取通知书的到来。

李思睿回忆,通知书送达的那天她并不在家。“奶奶打电话告诉我,录取通知书到了,让我快回家拆。”李思睿说,一收到消息,她就快速往家里赶。就这样,李思睿在全家人的见证下打开了包裹。虽说考上华东师范大学在李思睿的意料之中,但“拆包”的那一刻,她的双手都在颤抖。

李思睿的录取通知书非常精致,由两个部分组成,一部分是通知书,用专门的信封装起来;另一部分是学校的礼品和入学提示,是用红色毡布包起来的,看着特别喜庆。拆包过程中,她还拿手机录下了全过程,和好友们分享这一重要时刻。

对于这张大学录取通知书,李思睿发自内心觉得,它是世界上最漂亮的礼物,“这么多年的努力在那一刻具象化为一张纸,虽然很轻薄但是分量很重。”她说。时光荏苒,等秋季开学李思睿就读大四了。时间在变,足迹在变,但她会一直记得收到大学录取通知书时的场景。

■ 徐欢 夏天

在热闹的市区中寻觅一处“世外桃源”,穿着汉服沉浸式“打卡”古镇古村,带上朋友去海边拍照,约上好友一起奔赴一场露天音乐会……这个夏天,宿迁市民出行热情高涨,“夏日旅游”成为当下热议话题。近日,笔者走访了一些旅行机构负责人和市民,了解当下夏日旅游的情况。

旅行社:夏日出游迎来小高峰

近日,旅游市场迎来小高峰,不少市民开始涌入旅行社,纷纷咨询适合暑期出游的最佳路线,其中,年轻人、学生、亲子客群成为夏日旅游的“主力军”,毕业旅行、暑期亲子游共同构成了暑假出游高峰的多元景象。

位于市区楚街附近的一家旅行社近日销售订单呈现上升趋势。该旅行社负责人邱女士介绍,每年暑假期间,宿迁不少家庭就开始启动暑期出游计划,最早一批咨询暑期出游的顾客于暑假前半个月就已经联系旅行社了。

“孩子考完试之后,会有不少家长选择来咨询暑期出游路线,还有一部分选择帮孩子报名我们家的研学活动。此外,许多大学生会选择暑假跟同学一起出游,他们觉得选择旅行社服务,可以省去做旅游攻略和找景点的时间成本。”邱女士说。

九十九度教育信息科技宿迁有限公司负责人张馨尹介绍,暑期是研学报名的高峰期,7月1日出发的精品团早在此前4月就启动报名了,最近两天前来咨询的家长一般是“捡漏”或是咨询第二批精品团的情况。目前已经成团的路线有北京、上海、杭州、武汉、香港。香港这条路线启动最早,已于7月1日出发。

“这两天,前来找我咨询的家长是平时的两倍,这些家长咨询过程中最关注安全问题,其次是费用和吃住问题。”张馨尹说。

游客:游大好河山,享地方美食

“我是一名大三的学生,因为明年就要毕业了,趁这个假期打算多去旅行几次,欣赏祖国的大好河山。”21岁的李阳笑着说。据李阳介绍,他爱好爬山,曾经和朋友爬过黄山和泰山。

山,在与朋友的商讨后,决定从宿迁出发前往云南省香格里拉市攀登哈巴雪山。

“那天我和朋友凌晨两点半起床,在凌晨三点到达山脚下,山比较高,爬山过程中我有轻微高原反应,每爬几步就要歇一会儿,并大口呼吸喘气,我和朋友相互鼓励、相互照应,在上午8点左右,我们成功登顶哈巴雪山,可惜当天天气不好,没感受到站在雪山之巅的震撼。”李阳说,爬山对于体能、耐力、身心的要求都很高,哈巴雪山非常具有挑战性,他们提前科学规划攀登路线并带齐设备,是成功登顶的重要因素。

还有一部分年轻人选择周边游,去宿迁周边城市享受美食。家住宿迁市沭阳县沭城街道的杨茵告诉记者,她上周利用休息日和好朋友去徐州游玩,一路吃一路逛,游玩结束也将徐州当地的美食吃了个遍。

宿迁:多种“宝藏”避暑地可供选择

在宿迁的盛夏时节,站在高处一眼望去,高低起伏的树木、翠绿的草地层次分明。

7月,紫薇花进入观赏期,尤以三台山国家森林公园内的中华珍奇紫薇文化园(以下简称“紫薇园”)中的紫薇花最为艳丽。俗话说,“紫薇常放半年花”。夏季正是观赏紫薇花的好时节。紫薇园位于三台山国家森林公园南部,占地200亩。园中共有特型古桩紫薇660株、迎客松200株。

不去骆马湖,怎么能算来过宿迁?骆马湖滋养了宿迁这座美丽的城市,也在夏日为游人增添了几分凉意。在沙滩上感受水浪拍打着脚面,凉意从脚尖渗透心间。傍晚时分,夕阳洒在湖面上,波光粼粼,十分浪漫。

若想要在夏季寻找一处清凉,除了畅游山水之间,逛“馆”也不失为一个好选择。位于宿迁市黄河南路的宿迁市博物馆,于2014年建成对外开放,属仿汉式建筑。置身于市博物馆中,一幕幕历史从眼前划过,宿迁源远流长的历史被一一展现于游人眼前。游人纳凉的同时,还能近距离观看馆内藏品,接受历史文化熏陶。